



致读者

亲爱的读者,从今天起,《聊城日报》财金版正式与大家见面了。

开设财金版,是顺应发展潮流的战略选择,也是顺应读者阅读习惯变化的主动调整。我们将聚焦聊城财经金融领域的变化和发展,为读者提供有价值的财金资讯、有温度的服务体验、有见地

的思想观点,服务聊城经济高质量发展。

中央金融工作会议提出,要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。今年以来,全市金融机构从自身定位出发,结合自身优势,努力挖掘空间,全力做好五大金融。

这个过程中的点点滴滴,我们不想错过,也希望和您一起关注!

希望您一起关注!

近日,笔者走进企业车间、田间地头进行采访,回顾全市金融系统全面推进普惠金融的实践,并邀请中国人民银行聊城市分行负责人谈工作思路。今后,本报将持续关注我市普惠金融发展动态,以期总结经验,为进一步推动金融业高质量发展提供有益借鉴。

金融春风沐水城

——聊城市全面推进普惠金融纪实



4月17日,在位于莘县店集镇吴庄村的山东豪达农业科技有限公司育苗大棚内,邮储银行莘县支行客户经理深入了解幼苗生长状况。

文/图 尹腾淑 于杰

山积而高,泽积而长。自我国提出“发展普惠金融”要求以来,普惠金融已走过了十载奋进路。

十年来,全市金融系统认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,推动我市普惠金融发展取得了显著成效。普惠金融产品和服务日趋丰富,综合融资成本不断下降,人民群众获得感和满意度持续提升。

十年来,在中国人民银行聊城市分行、国家金融监督管理总局聊城监管分局的引导和支持下,全市金融机构勠力同心、砥砺前行,推动普惠金融在助力脱贫攻坚、全面建成小康社会、乡村振兴、民营

经济和小微企业发展、疫情防控、补齐民生领域短板、共同富裕等诸多方面发挥了积极作用,探索形成了一大批典型案例和一系列良好经验。

回望十年征途,普惠金融的发展可圈可点、硕果累累,如同和煦春风,滋润着聊城大地。

扶小助微,“普”之己广

众多农户、小微企业和个体工商户,代表着万家灯火,承载着国计民生。

走进高唐县三十里铺镇徐马新村的广顺锦鲤专业合作社,七八个大小不一的水池中,一群又一群色彩斑斓的锦鲤在水中自由地游弋,不时有鱼儿翻腾跃出水面,留下圈圈涟漪。

“我们合作社有12家农户,去年实现销售收入200多万元,今年行情明显好转,实现收入翻番应该没有问题。”广顺锦鲤专业合作社负责人夏清军一边给锦鲤喂食一边介绍,“合作社能有今天,离不开农商银行的支持。去年合作社遇到资金难题时,是农商银行通过‘强村贷’为合作社发放的100万元贷款,解决了合作社的困难。”

曾经,地处黄河故道的徐马新村是个不起眼的小村庄,全村335人,91户人家,没有产业支撑,乡亲们只能在贫瘠的沙土地里“刨食”。如今,在农商银行普惠金融工作的支持下,徐马新村一方碧绿的鱼塘孕育着乡村振兴的蓬勃力量,一尾尾五彩斑斓的锦鲤“游”出了富民大产业。该村仅凭锦鲤产业一项,每年可为村民创收900万元,增加集体收入50多万元。

普惠金融,滴灌弱势,不以微小而不为。十年间,全市金融机构自觉承担“普之城乡,惠之于民”的社会责任,努力释放金融的普惠性,充分发挥各自专业优势,从完善业务工作机制、加强场景金融建设、完善线上产品服务、加大乡村振兴投入等方面发力,健全“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制,以高效、便捷的服务助力小微企业、农户、个体工商户等群体,让城乡居民切实享受到金融服务带来的诸多实惠和便利。

科技赋能,“惠”之精准

“300万元贷款,一天时间就到账了,让我们及时投入再生产。”近日,阳谷昌辉电缆有限公司负责人董洪民从银行申请了一笔纯信用贷款。让他没想到的是,这笔贷款从申请到发放,仅用一天时间就能完成,这都得益于农行创新推出的一款线上信贷产品“微捷贷”。

不久前,阳谷昌辉电缆有限公司接到了一个订单,但流动资金存在缺口,急需资金采购原材料以保障订单生产。农行阳谷县支行的工作人员获悉企业这一需求后,快速与企业对接,向该企业推荐了为小微企业量身打造的“微捷贷”,确定融资合作意向后仅用一天时间便为阳谷昌辉电缆有限公司成功发放贷款300万元,解决了企业的资金难题。整笔业务流程耗时仅一天,切实让企业负责人感受到了金融服务的便捷、高效和实惠。

据悉,“微捷贷”是农行以小微企业及企业主的金融资产、房贷等数据为依据,通过网上银行、手机银行等电子渠道,为客户提供可循环使用、纯信用方式的小微企业网络融资产品。产品通过工商部门、人行等多方抓取数据信息,利用大数据多维度分析企业资信状况、生产经营情况,从而解决了过去信息不对称的问题,具有纯信用方式、办理简便快捷等优点。

进入新的发展阶段,随着数字化转型战略深入推进,数据赋能,加“数”前进的普惠金融业务,正在逐渐释放科技赋能的发展红利。我市金融机构积极践行金融普惠、服务小微,纷纷借助金融科技手段,拓展金融服务的广度和深度,全力提高金融服务的精准度,千方百计降低小微企业融资成本,用专业与担当为百姓安居乐业服务。

如今,越来越多无接触、移动式、无纸化的信贷产品,将数字化金融服务延伸到小微企业“掌间”,将高效便捷服务送到企业“心间”,让“数据多跑腿、群众少跑路”成为小微企业融资的生动写照。

十年过往,皆为序章;行而不辍,未来可期。在聊城,在全市金融系统和市场主体的共同努力下,普惠金融将迈向高质量发展新台阶。

农行阳谷县支行 金融活水润春田

本报讯(尹腾淑 朱培源)“这笔钱真是太及时了!有了你们的支持,相信这茬小麦一定能取得一个好收成。”4月16日,阳谷县郭屯镇种粮大户李秀军激动地说。

李秀军在郭屯镇承包土地种植玉米小麦已经有六个年头了。去年,在尝到了规模化种植带来的高效益甜头后,已经承包了300亩地的他又承包了200亩土地。眼看到了春耕的季节,他却发愁用于购买化肥等农资的资金还没有着落。正被资金短缺问题困扰的他,在村委会了解到农业银行的“齐鲁富民贷”产品,立即与农行客户经理取得了联系。客户经理指导他进行“齐鲁富民贷”申报并迅速完成了上门调查和授信审批工作,仅用了一周,30万元的信贷资金便打到了李秀军的银行卡上。

近日,农行阳谷县支行抢抓春耕备耕时机,主动对接当地农业部门、农民专业合作社、农业产业化龙头企业,根据农户春耕生产资金需求计划,开通绿色通道优先建档、优先授信、优先支持,全力以赴保障“三农”金融服务。同时,充分发挥线上产品的优势,主动联系“三农”客户,积极引导客户通过线上渠道申请“抵押e贷”“纳税e贷”“微捷贷”等线上业务,为农业生产和春耕备耕农资供应提供更加便捷、高效的服务。

聊城农商银行 强化服务护航创业梦

本报讯(尹腾淑 王雯雯)“再有一周吧,我店里就焕然一新啦。这都要多谢聊城农商银行的资金支持,他们服务态度好、工作效率高,帮了我不少忙,等装修好了邀请你们来尝尝俺老刘的厨艺。”4月15日,东昌府区闫寺街道凤凰集村村民刘彦激动地说。

刘彦一直有个餐饮梦。去年初,刘彦在镇里开了一家特色餐馆名叫“小锅小灶饭馆”,其精湛的厨艺吸引了不少顾客,餐馆生意日益兴隆。今年初,为了改善就餐环境,刘彦决定重新装修店面,“现在客户要求都提高了,整洁的环境、可口的饭菜、优质的服务才能吸引更多顾客”。算来算去,装修预算还差不少,又不愿意找亲戚朋友张口借钱,于是就找到了聊城农商银行闫寺支行解决资金需求。在了解到刘彦的贷款需求后,该行客户经理当天上午进行实地考察,用了不到半天的时间便审批通过,为刘彦发放了10万元的信用贷款。

近年来,聊城农商银行始终致力于服务地方经济,发挥金融主力军的作用,深入践行普惠金融,丰富金融产品,优化信贷流程,精准对接各类金融需求,为群众提供更加便捷的服务体验,以更高质量、更有温度的综合金融服务,促进金融服务的全面覆盖和可持续发展。

中国人寿聊城分公司 开展“普惠金融推进月”活动

本报讯(尹腾淑)“现在保险理赔很快捷,不需要提供一大堆材料,几天时间便能拿到保险理赔金了……”4月16日,在市区人民公园,中国人寿聊城分公司金融宣传员正在向过往群众宣传金融知识,让群众在休闲娱乐的同时提高金融素养。

进社区、进乡村、进企业,连日来,中国人寿聊城分公司深入贯彻中央金融工作会议精神,积极落实国家金融监督管理总局工作部署,全面开展“普惠金融推进月”行动,主动对接市场主体和人民群众金融需求,多方位宣传普惠金融政策和产品,聚焦为广大客户群体提供更优质的服务,奋力写好普惠金融大文章,让现代化金融保险发展成果更公平地惠及更多群体。

该公司组织员工前往社区、公园、乡镇开展宣传活动,通过悬挂横幅、设置咨询台、发放宣传资料、现场讲解等多种形式,向居民群众普及普惠金融知识,宣传普惠保险产品,主动对接群众保险需求,广泛宣传介绍普惠金融政策。同时,提示大家要学要会选正规金融渠道,根据自身需求找到适合自己的保险产品,切忌盲目选择。中国人寿聊城分公司将进一步加大普惠金融服务力度,创新服务模式,提升服务质效,提供更加丰富、便捷的保险产品和服务,助力现代化金融保险发展。

华夏银行聊城分行 数字产品赋能普惠金融

本报讯(尹腾淑)4月16日,笔者从华夏银行聊城分行获悉,该行近日上线的数字政采贷业务初显成效,产品上线后快速辐射近百户企业,结合客户需求,完成授信16户、2700余万元,放款11户、1000余万元。

据了解,数字政采贷产品以数字金融形式助推普惠金融发展,聚焦政府采购供应商群体,为客户提供订单融资,助力企业顺利履约。该产品较传统产品优势明显,无抵押、纯信用,线上放款快,融资利率低,自主支付用款灵活,到期还本付息压力小,可有效缓解小微企业融资难、融资贵的问题。

连日来,华夏银行聊城分行积极响应国家金融监督管理总局组织开展的“普惠金融推进月”行动,紧扣“普惠金融”大课题,助力千企万户享优惠。此次上线数字政采贷业务正是以数字产品赋能普惠金融的积极尝试。在“普惠金融推进月”行动中,华夏银行聊城分行积极开展银企对接活动,通过多种创新服务举措,深化对小微企业的金融支持,持续提升小微企业金融服务质效。在丰富的数字产品助力下,华夏银行聊城分行第一季度累计投放普惠小微贷款1.34亿元,余额较年初增长16%,加权利率较去年下降15个基点,减免各项费用约24万元,为持续激发小微企业内生发展动力提供了高效、便捷、实惠的金融支持。

“五个聚焦”做实普惠金融

——访中国人民银行聊城市分行党委书记、行长赵向东

尹腾淑 贾健

“中央金融工作会议提出做好普惠金融等五篇文章。”4月16日,中国人民银行聊城市分行党委书记、行长赵向东告诉记者,近年来,该行积极贯彻落实市委、市政府工作部署,坚持五个聚焦,多措并举推动普惠金融发展取得显著成效。

聚焦长远发展,健全普惠金融工作机制。该行以创建中央财政支持普惠金融发展示范区为契机,聚焦民营企业、小微企业和个体工商户,实施“首贷培植”和“信用贷款提升”工程,开展“金融+商会+企业”支持民营企业高质量发展专项行动,打造“一行一品”特色,丰富专属金融产品,推动民营小微企业融资实现量的合理增长和质的有效提升。

聚焦政策供给,加大普惠小微贷款投

放。该行有效运用支农支小再贷款,引导法人银行加大普惠小微贷款投放,2023年以来,累计发放央行再贷款65.7亿元,惠及市场主体约1.91万户,加权平均利率仅为4.92%。落实普惠小微贷款激励政策,为4家支持普惠小微市场主体力度大的法人银行发放激励资金3931万元。

聚焦知识宣教,提高城乡居民金融素养。利用3·15国际消费者权益日、金融知识普及月、金融消费者权益保护教育宣传月等重要节点,组织开展金融知识宣传。如组织金融机构到聊城职业技术学院、聊城大学开展金融知识宣教,为新生送去“开学第一课”,通过为高校新生讲解个人征信、银行卡、电信诈骗等金融知识,提高大学生金融素养。

人民银行聊城市分行将持续指导辖区金融机构做好各项工作,服务实体经济,奋力谱写具有地方特色的普惠金融大文章。

险隐患零发生。联合市委政法委在全市开展打击恶意逃废金融债务行为专项行动,有力维护金融债权人合法权益。以稳健发展为目标,加强对地方法人金融机构的“一对一”指导,推动6家机构央行评级上升。

聚焦风险化解,优化普惠金融生态环境。建立重点企业监测档案,加强与金融机构、重点企业、政府部门的联系,确保风

向“新”求变 精准赋能

——邮储银行聊城分行为新质生产力发展注入新动能

尹腾淑 高欣

专精特新企业是金融服务新质生产力的重要着力点。今年以来,邮储银行聊城分行聚焦先进制造、战略性新兴产业、专精特新等重点领域,推动更多金融资源向科技创新领域倾斜,着力满足企业短、频、急的资金需求,以高效、智能、便捷的金融服务促进培育新质生产力。2024年以来,该行已累计向专精特新、科技型企业等领域发放贷款近2亿元,为促进科技创新、培育新质生产力注入了金融动能。

送“贷”上门赋能科技创新

盾构机又称“钢铁穿山甲”,是地下隧道挖掘的利器,被广泛应用于地铁、水利、交通等领域,其核心零部件之一是破碎土石的刀具。为盾构机生产刀具,正是山东天工岩土工程设备有限公司的“看家本领”。

山东天工岩土工程设备有限公司成立于2009年,是一家集盾构机、薄层采矿机、采煤机等大型工程机械施工专用工具的研发、设计、生产、销售于一体的国家级高新技术企业,年生产能力达到1000套盾构刀具、600支矿用截齿和400万支桩基刀具。

发展新质生产力离不开科技创新。科技含量的注入使得传统制造工艺不断迭代升级,既能提升产品性能,还可以提高生产效率,节约生产成本。“去年,我们公司启用了价值300万元的冷锻机,钢铁经过冷锻机后一次成型,相较于传统工艺,不仅减少了4个工位的用工,效率也有极大提高。不仅如此,使用冷锻工艺,每件产品可以节约原料、电能等费用约0.51元,年可节约成本100万元。”该公司科研信息部负责人王召国说,近三年,公司累计研发投入4488万元,开展研发项目30余项,科技创新成为企业快速发展的主要引擎。

2023年7月,邮储银行聊城市东昌府区支行工作人员在走访辖区科技型企业时,了解到山东天工岩土工程设备有限公司的资金需求,便立即安排客户经理上门对接,并为企业量身定制了600万元的线上“小微易贷”专属金融服务方案,及时解决企业的经营资金难题。

量体裁衣助力“小巨人”

山东德海友利新能源股份有限公司的实验室里,有序摆放着颜色不同、性能各异的硅胶材料,技术人员们正在根据市场需求完善产品的性能。“我们这种硅胶材料属于自黏性材料,不会跟其他材料黏在一起,而且它的韧性强,无论你怎么用力拉扯,都会很快恢复原状。”4月16日,该公司技术员费振喜一边说,一边展示手中硅胶材料的性能。

山东德海友利新能源股份有限公司是一家从事研发、生产销售硅胶新材料、硅胶板、硅胶垫、特种传送带、新型光伏组

件、电池板、分布式光伏发电设备系统为主营业务的国家高新技术企业,2023年入选第五批国家级专精特新“小巨人”。

今年初,该公司订单量增加,急需大量资金购进原材料。邮储银行聊城市东昌府区支行在积极对接辖内专精特新企业时了解到公司的资金问题,便为其量身定制了1000万元“科创E贷”专项支持方案,仅用了3天时间,以高效、优质的服务解决了公司用款需求开了“小灶”。“这笔贷款不仅弥补了采购原材料的资金缺口,还帮助公司申请政府贴息,为我们节省了融资成本。”该公司负责人蒋振国说。

为保证公司能够及时用款,邮储银行聊城分行客户经理李振杰为其申请绿色通道,争取最短时限放款,从申请到放款仅用了3天时间,以高效、优质的服务解决了公司用款需求开了“小灶”。“这笔贷款不仅弥补了采购原材料的资金缺口,还帮助公司申请政府贴息,为我们节省了融资成本。”该公司负责人蒋振国说。

引导法人银行加大普惠小微贷款投放

2023年以来,累计发放央行再贷款65.7亿元,惠及市场主体约1.91万户,加权平均利率仅为4.92%

落实普惠小微贷款激励政策

为4家支持普惠小微市场主体力度大的法人银行发放激励资金3931万元

2024年以来,全市共评定信用用户

82.84万户,信用乡镇5875个,信用乡镇111个,基本实现农村地区信用评定全覆盖
在全市建成助农取款服务点7584个,实现村级行政区全覆盖

制图:丁兴业